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Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομποτικής: Αργυρό μετάλλιο για την ελληνική 

ομάδα Robocores, με σύστημα για ανθρώπους με απώλεια όρασης  
Την δεύτερη θέση κατέκτησε η ελληνική ομάδα Robocores στην Παγκόσμια Ολυμπιάδα 

Ρομποτικής (WRO 2022) που πραγματοποιήθηκε στο Ντόρτμουντ της Γερμανίας. Η 

ομάδα συμμετείχε με το σύστημα Pop2See Smart Class, που... Συνέχεια στην σελίδα 10

Οι πολιτικές για τη στήριξη 
των δομών ψυχικής υγείας 
Η Υφυπουργός Υγείας, Ζωή 

Ράπτη εκπροσώπησε τον Πρω-

θυπουργό στην «1η Εβδομάδα 

Ψυχικής Υγείας», που διοργάνω-

σε η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, 

στην Καβάλα, με γενικότερο... Συνέχεια στην σελίδα 4 

DUO DAY: «Και στη δουλειά, κάνου- 
με την αόρατη αναπηρία ορατή!» 

Η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων, Δόμνα Μιχαηλίδου, στο 

πλαίσιο του Duo Day, μοιράστηκε όλες 

τις δραστηριότητες της ημέρας της με 

τον νεαρό Ευθύμη Τσίγκα, ο οποίος έχει 

σύνδρομο... Συνέχεια στην σελίδα 13 

Εγκαίνια Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης στην 
Μέριμνα Παιδιού Κατερίνης, από τον Πρωθυπουργό 

Τρεις Στέγες Υποστηριζόμενης Δια-

βίωσης στην Μέριμνα Παιδιού Κατε-

ρίνης, εγκαινίασαν ο Πρωθυπουργός, 

Κυριάκος Μητσοτάκης και η Υφυ-

πουργός Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων, Δόμνα Μιχαηλίδου. Σε 

κάθε μια... Συνέχεια στην σελίδα 4 

Ένας Παραολυμπιονίκης ανάμεσα στους 
νέους Ευρωπαίους αστροναύτες της ESA 
Ένας Βρετανός με ακρωτηριασμένο πόδι, έγινε 
ο πρώτος Παρά-αστροναύτης... Συνέχεια σελ. 10

Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία 
«Ένα μονάχα θα σας πω, ό,τι είναι απ’ τον Θεό, βαρυγκομιά 
δεν έχει, δίνει τόσο φορτίο να κρατά, πάνω στο σώμα η ψυχή, 

όσο αυτή αντέχει. Αγαπητοί συνάδελφοι, ξεχάστε πόνους και καημούς, του σώματος τα πάθη, ελάτε να 
χορέψουμε, ελάτε να γελάσουμε, κοιτάξτε την κατάματα, αυτή που λέγεται ψυχή, γιατί δεν έκανε ποτέ, κι 

ούτε θα κάνει λάθη.» (απόσπασμα από ποίημα του Αθ. Κουμούρη) Χρόνια πολλά σε όλους και χρόνια 

καλά για όλους. Οι εξελίξεις γύρω από την επίλυση θεμάτων αναπηρίας, όπως προσβασιμότητα, ερ-

γασία και πολλά άλλα ευεργετήματα που υλοποιούνται στην χώρα μας, ανοίγουν καινούργιους ορίζον-

τες, που ο καθένας θα μπορεί να δείξει την ικανότητα και όχι την ανικανότητά του. Χρόνια πριν, έπρεπε 

να ακολουθήσουμε το σημερινό σύστημα παροχών και δικαιωμάτων, που επιτέλους μας δίνει την δυ-

νατότητα να αποδείξουμε την δύναμή μας. Γιατί, δύναμη είναι της ψυχής και όχι ο κόσμος της μορφής.

3 3 ΔεκεμβρίουΔεκεμβρίου

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης υλοποιεί δρά-
σεις τόσο στο πλαίσιο του Εθνικού Σχε-
δίου, όσο και εκτός αυτού, με στόχο την 
αποτελεσματική... Συνέχεια στην σελίδα 13 

Θ. Κουμούρης
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«Σενάρια της ζωής» 
Συνέχεια από το προηγούμενο «Αν και είχε µία ιδιαίτερη 

αδυναµία στη Χρύσα, δεν την εκδήλωνε για να µη ζηλεύουν 

τα δίδυµα και τη µισήσουν, όπως µίσησε εκείνη τη µάνα της. 

Έπεσε µετανιωµένη και ταπεινωµένη στα πόδια της Χαρού-

λας και τα φιλούσε, και κλαίγοντας της έλεγε: «Συγχώρεσέ µε, αδελφούλα 
µου». Εκείνη τη συγχώρεσε, γιατί είχε µεγάλη καρδιά, να χωρέσει όλη την 

κακία του κόσµου. Όταν επέστεψαν στην Αυστραλία, τις περίµενε ο Μάικ στο 

αεροδρόµιο να τις πάρει. Δεν πίστευε στ’ αφτιά του όταν άκουσε στο τηλέφωνο 

την Έφη να του λέει ότι γύριζε και η Χρύσα πίσω. Του είχε στοιχίσει πολύ ο 

αποχωρισµός και του ήταν αισθητή η απουσία της µικρής του κόρης όσο ήταν 

µόνος στο άδειο σπίτι. Αναλογιζόταν ότι από την πρώτη µέρα που µπήκε στη 

ζωή του µόνο χαρά και ευτυχία τού χάριζε και ένιωθε τα στήθη του να φου-

σκώνουν από αγάπη όταν έτρεχε κοντά του µε απλωµένα τα χεράκια φωνά-

ζοντας «µπαµπακούλη µου» και έπεφτε στην αγκαλιά του διεκδικώντας τα 

ρουφηχτά φιλιά του. Ήταν αναπόσπαστο κοµµάτι της ευτυχίας του, ένα κοµ-

µάτι από το παζλ που συµπλήρωνε την αγαπηµένη του οικογένεια. Όποιο δά-

χτυλο και αν σου κόψουν, το ίδιο θα πονέσεις, αλλά του Μάικ η στενοχώρια 

ήταν µεγάλη γιατί του έκοψαν τη χαρά µε τη φυγή της Χρύσας. Η Έφη από 

τότε που γύρισε ήταν πάντα λυπηµένη. Όταν ήταν µόνη, σκεφτόταν πόσο αχά-

ριστα φέρθηκε στη Χαρούλα, την αδελφή της, αυτή που µισούσε από µικρό 

παιδί και λάτρεψε µε τη βοήθεια του Θεού όταν της έδωσε πίσω τη Χρύσα, το 

σπλάχνο της, όπως την αισθανόταν και ας µην τη γέννησε.» Συν. στο επόμενο 

(Το βιβλίο “Σενάρια της Ζωής” είναι διαθέσιμο. Παραγγελίες στο 2102480235)

του Νίκου 
Πρατσινάκη

Συνέχεια από το προηγούμενο …Πολλές φορές, η ζωή μας δίνει παραδείγ-

ματα, όπως εμένα τότε, που το όνειρο μου ήταν να παλέψω, γιατί σίγουρα 

θα τα καταφέρω. Θυμάμαι ότι προσπαθούσα σήμερα να σχεδιάσω το αύριο 

και ποτέ δεν τα κατάφερνα, γιατί κάθε μέρα μάθαινα, γνώριζα και έκανα και-

νούργια πράγματα. Πρέπει να περιγράψω πολλά παραδείγματα για να κατα-

λάβει κάποιος τι θέλω να πω. Ένα όμως, είναι σίγουρο: ότι έχουμε περάσει 

ή θα περάσουμε όλοι από το μονοπάτι του ενθουσιασμού και της τρέλας, από 

τα νιάτα, δηλαδή. Και μην πείτε ότι δεν είναι έτσι. Έχουμε όλοι την ιστορία 

μας, αυτό που μετράει περισσότερο όμως, είναι να σε θυμούνται μετά από 

χρόνια, όπως και να ‘σαι. Θυμάμαι όλους τους φίλους μου και είμαι χαρούμε-

νος και ευτυχισμένος που με θυμούνται και αυτοί. Ακόμα και αν φταίνε οι πατε-

ρίτσες, η αναπηρία μου δηλαδή, εγώ τους ευχαριστώ, γιατί κοντά τους έμαθα 

και έγινα αυτό που είμαι σήμερα. Είναι η δύναμη που μας δείχνει τον δρόμο, 

που οδηγεί στην ζωή, την ευτυχία και τον προορισμό μας. Έφτανα πάντα πιο 

ψηλά από το μπόι και τις λειτουργικές, ειδικές μου ικανότητες. Κοιτούσα την 

ζωή στα μάτια και την αντιμετώπιζα λεβέντικα και δυναμικά, με πείσμα και με 

σιγουριά, μέχρι να νικήσω. Ποτέ δεν ήθελα περισσότερα απ’ ό,τι είχα και 

πάντα ένοιωθα, ακόμα και για αυτά που δεν είχα, ότι μου περισσεύουν. Έδινα 

πάντα στους άλλους με προτεραιότητα και μετά στον εαυτό μου και πάντα 

είχα περισσεύματα, υλικά, ηθικά και ατελείωτα όνειρα. Όπως έχουμε πει και 

άλλες φορές, το «σχολείο» της Ανωτάτης Πεζοδρομιακής, που σπούδαζα τότε, 

ήταν και συνεχίζει να είναι το μεγαλύτερο πανεπιστήμιο ζωής για ορισμένους 

ανθρώπους, που εγώ τους θεωρώ τυχερούς. Άλλοι νομίζουν πως είναι δυ-

στυχισμένοι. Όμως, μόνο αυτοί που το ζουν μπορούν να καταλάβουν την δια-

φορά. Όλοι οι άνθρωποι είναι ερωτευμένοι με την ζωή και θέλουν να την 

κερδίσουν, όμως υπάρχουν περιστατικά στην ζωή του κάθε ανθρώπου, που 

αφήνουν αξέχαστα, ορατά ή αόρατα σημάδια... Συνέχεια στο επόμενο τεύχος
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«Είμαι παιδί, είμαι άγγελος και ήρθα να σε διδάξω», της Νένας Χρονοπούλου 
Έτοιμο το βιβλίο της Νένας Χρονοπούλου - Μητροπούλου, γεμάτο με «παιδικές, διδακτικές 
ιστορίες, κατά του bullying και γνωριμίας με την αναπηρία». Το βιβλίο απευθύνεται σε παι-

διά από τριών έως και οκτώ ετών και η επίσημη παρουσίαση του θα γίνει στις 5 Δεκεμβρίου 

στο θέατρο «Βέμπο». Στόχος του βιβλίου είναι να φτάσει στα χέρια όλων των παιδιών, τυ-

πικών ή μη, ώστε να γνωρίσουν γονείς και παιδιά τις αναπηρίες, δίχως ταμπού και προ-

καταλήψεις, και να δοθούν απαντήσεις με ειλικρίνεια και σεβασμό, για να αποδεχθεί πια η κοινωνία τα ΑμεΑ ισότιμα 

και δίκαια. Γιατί ενώ πάνω από ένα εκατομμύριο άνθρωποι στην Ελλάδα είναι ΑμεΑ, κάποιοι ακόμα πιστεύουν πως 

είναι οι μόνοι. Περιλαμβάνεται τραγούδι σε στίχους Νένας Χρονοπούλου και μουσική και ερμηνεία Χρήστου Δάντη.

Εγκαίνια Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης στην 
Μέριμνα Παιδιού Κατερίνης, από τον Πρωθυπουργό 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...από τις Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης θα μέ-

νουν τέσσερα άτομα με αναπηρία, μαζί με εξειδικευμένο επιστημονικό προσω-

πικό. Οι Στέγες είναι μικρά διαμερίσματα, τα οποία προσομοιάζουν σε συνθήκες 

σπιτιού, όσο το δυνατόν περισσότερο, ώστε όσοι διαμένουν εκεί να μη βρίσκονται 

σε ιδρυματικού τύπου περιβάλλον. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψη στη Μέριμνα 

του Παιδιού, η κα Μιχαηλίδου συζήτησε με τους ωφελούμενους, τους εργαζόμε-

νους και τη διοίκηση για όλα τα ζητήματα της καθημερινότητάς τους. Η Υφυπουργός, η οποία επισκέφτηκε για 

τρίτη φορά το συγκεκριμένο κέντρο, συνεχάρη τους εργαζόμενους και τους εκπροσώπους της διοίκησης για την 

αφοσίωση και τη φροντίδα που παρέχουν στις νέες και νέους με αναπηρία της περιοχής. Επιπλέον, βρέθηκε με 

τους ωφελούμενους στα εργαστήρια όπου απασχολούνται δημιουργικά, όπως το εργαστήριο κεραμικής, που ξε-

κίνησε πρόσφατα να λειτουργεί στη δομή. Η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Δόμνα Μιχαη-

λίδου, δήλωσε ότι: «Η ανεξάρτητη διαβίωση των συμπολιτών μας με αναπηρία, αποτελεί τον κύριο μοχλό μας για 
μια συμπεριληπτική κοινωνία όπου όλες και όλοι έχουμε θέση και ρόλο. Η Μέριμνα του Παιδιού, που εδώ και 40 
χρόνια φροντίζει άτομα με αναπηρία, αποτελεί έναν από τους συμμάχους μας σε αυτό το σκοπό. Γι’αυτό και τα ση-
μερινά εγκαίνια των Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης εδώ στην Κατερίνη, είναι ένα ακόμη βήμα για μια κοινωνία 
χωρίς αποκλεισμούς. Και είναι μεγάλη η χαρά μας που από σήμερα, οι συμπολίτες με αναπηρία θα έχουν το δικό 
τους σπίτι γεμάτο ασφάλεια, φροντίδα, οικογενειακή θαλπωρή και αγάπη, ανακουφίζοντας ταυτόχρονα τους γεν-
ναίους γονείς τους, που ξέρουν πως τα παιδιά τους θα βρίσκονται σε καλά χέρια. Γιατί η κοινωνική ενσωμάτωση 
των πιο ευάλωτων είναι καθήκον μας όλων μας. Ως Πολιτεία, διασφαλίζουμε την ισότιμη συμμετοχή των συμπολιτών 
μας με αναπηρία στην κοινότητα, στην εκπαίδευση και την αγορά εργασίας, χωρίς να αφήνουμε κανέναν πίσω».

Οι πολιτικές για τη στήριξη των δομών ψυχικής υγείας 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...τίτλο «Όταν δεν μιλάει το στόμα, μιλάει το σώμα». Στην ομιλία 

της, αναφέρθηκε στη συνεχή στήριξη των συνανθρώπων μας που αντιμετωπίζουν προ-

βλήματα ψυχικής υγείας και στην απόφαση της κυβέρνησης για ακόμα μεγαλύτερη οικο-

νομική ενίσχυση των δομών ψυχικής υγείας σε όλη τη χώρα. Έκανε εκτενή αναφορά σε 

όλες τις σημαντικές δράσεις που υλοποιούνται στον τομέα της ψυχικής υγείας, σημειώνον-

τας πως τόσο η πανδημία του κορονοϊού, όσο και η οικονομική κρίση κατέδειξαν με τον 

πιο σαφή τρόπο ότι η ψυχική υγεία είναι όσο σημαντική είναι και η σωματική. Ανακοίνωσε 

πως έχουν ήδη προκηρυχθεί 215 θέσεις ειδικευμένου νοσηλευτικού προσωπικού και από 

αυτές έχουν καλυφθεί ήδη οι περισσότερες. Μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης έχουν δεσμευτεί 

54 εκατ. ευρώ για τη δημιουργία 66 νέων δομών και υπηρεσιών, ενώ άλλες 40 δομές ψυ-

χικής υγείας θα λειτουργήσουν μέχρι το τέλος του 2023. Οι δομές αυτές θα καλύψουν θέματα που σχετίζονται με 

την άνοια, τα παιδιά και τους εφήβους, την κακοποίηση, τον αυτισμό, την ανορεξία, την τρίτη ηλικία και το σύνδρομο 

εργασιακής εξουθένωσης. Αναφέρθηκε επίσης και στην Εθνική Γραμμή Ψυχικής Υγείας, το 10306, η οποία δέχθηκε 

μέχρι σήμερα 480.000 κλήσεις, με 15 λεπτά κατά μέσο όρο η κάθε κλήση. Μέσα στις προτεραιότητες του υπουρ-

γείου Υγείας είναι και η αύξηση των κλινών στις ψυχιατρικές κλινικές εντός των νοσοκομείων, ενώ σημαντική είναι 

και η προσπάθεια που ξεκίνησε και έχει αποδώσει, για την εξ αποστάσεως εξέταση στις απομακρυσμένες περιοχές 

με τη βοήθεια της τεχνολογίας. «Η ψυχική υγεία έχει μεγάλη βαρύτητα στη σχέση μας με τους άλλους, αλλά και με 
την ευημερία μας ως ανθρώπων που έχουμε ανάγκη να ζήσουμε και να εργαστούμε», κατέληξε η Υφυπουργός.



πάνε FISIKON!

Η οικονομία, η ποιότητα 
και η φροντίδα περιβάλλοντος 

πάνε πακέτο... 

• Σημαντικά οικονομικότερο συγκριτικά με τα άλλα συμβατικά καύσιμα 
• Εγγυημένη ποιότητα καυσίμου • Φιλικό προς το περιβάλλον 

ΙΔΑΝΙΚΗ ΛΥΣΗ ΓΙΑ ΙΔΙΩΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 
 ΔΙΑΡΚΩΣ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΟ ΔΙΚΤΥΟ
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Χρονιά ορόσημο για την Εταιρεία Προστασίας Σπαστικών / Πόρτα Ανοιχτή, η οποία έκλεισε 50 χρόνια 

από την ίδρυσή της. Την εορτή για την επέτειο τίμησαν με την παρουσία τους η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 

Κατερίνα Σακελλαροπούλου, ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών, κ.κ. Ιερώνυμος, εκπρόσωποι της Πο-

λιτείας, κοινωφελών ιδρυμάτων και συγγενών οργανώσεων, και πολλοί εκλεκτοί φίλοι που έχουν αναγνωρίσει και 

στηρίξει διαχρονικά το έργο μας. Ευχαριστώντας τους παρευρισκομένους, η Πρόεδρος, Δάφνη Οικονόμου ανέφερε: 

«Η παρουσία τόσων φίλων αποτελεί το επιστέγασμα μιας προσπάθειας πέντε δεκαετιών και αποδεικνύει ότι τόσο η 
ελληνική κοινωνία, όσο και η Εκκλησία και η Πολιτεία αναγνωρίζουν το έργο που επιτελείται εδώ. Ένα έργο που απο-
βλέπει σ’ έναν κόσμο πιο δίκαιο, πιο φωτεινό και πιο ανθρώπινο για τους ανθρώπους με αναπηρίες του τόπου μας».

Αναγνωρίζοντας την έλλειψη δυνατότητας έκδοσης αναπηρικού διπλώματος οδήγησης στην Βόρεια 

Ελλάδα, ο σύλλογος ΠΕΡΠΑΤΩ με έδρα την Κομοτηνή, παρέχει δωρεάν τη δυνατότητα σε όλα τα ΑμεΑ να 

λάβουν το δίπλωμα τους. Ύστερα από δωρεά της Visa για αγορά τροποποιημένου οχήματος με χειρόγκαζο 

και σε συνεργασία με τη σχολή οδηγών autokinisis της πόλης, γίνεται η προετοιμασία του φακέλου, τα μαθήματα 

οδήγησης και οι εξετάσεις, πάντα με την παροχή διαφόρων μετατροπών για τις εκάστοτε ανάγκες του ατόμου.

Σε λειτουργία τέθηκε η ηλεκτρονική πλατφόρμα του Προσωπικού γιατρού, prosopikos.gov.gr και οι 

πολίτες έχουν την δυνατότητα να εγγραφούν και να ενημερώνονται για τις δωρεάν παροχές που προσφέρει 

ο Προσωπικός γιατρός και την διαδικασία για να προγραμματίσουν και να κλείσουν το ηλεκτρονικό ραντεβού 

τους. Παράλληλα δίνονται όλες οι πληροφορίες για την υλοποίηση του νέου θεσμού μέσω συχνών ερωτήσεων - 

απαντήσεων και παρουσιάζονται στατιστικά στοιχεία σχετικά με την πορεία του θεσμού και τη συμμετοχή σε αυτόν. 

Μέσω της νέας ιστοσελίδα θα μπορούν να ενημερώνονται και οι γιατροί για όλες τις εξελίξεις που τους αφορούν.

Συνεχίζεται η δράση «Καλάθι αλληλεγγύης» για τις ευπαθείς ομάδες από την Περιφέρεια Αττικής, το 

«Όλοι Μαζί Μπορούμε» και τους παραγωγούς και πωλητές Λαϊκών Αγορών. Η δράση έχει διάρκεια έξι μήνες 

και σε κάθε λαϊκή αγορά που συμμετέχει στην πρωτοβουλία, καθιερώνεται σημείο προσφοράς και αγάπης 

για τον συνάνθρωπο, όπου καταναλωτές, παραγωγοί και έμποροι θα προσφέρουν στο «καλάθι της αλληλεγγύης» 

προϊόντα, τα οποία στη συνέχεια θα διατίθενται σε κοινωφελή ιδρύματα που φιλοξενούν ευάλωτες ομάδες.

Νέα πεζοδρόμια θα παραδοθούν σύντομα στο Αγρίνιο, τα οποία θα έχουν ράμπες προσβασιμότητας στα 

άτομα με αναπηρία. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό του 1.500.000€ και εκτός των παρεμ-

βάσεων που θα γίνουν για την ασφαλή και ανεμπόδιστη κίνηση των ΑμεΑ, προβλέπονται και παρεμβάσεις 

που αφορούν την γενικότερη ασφάλεια των πεζών. Ο Δήμαρχος Αγρινίου αναφέρθηκε στην ανάγκη του συγκεκρι-

μένου έργου λέγοντας: «Δημιουργούμε συνθήκες ασφαλούς μετακίνησης που απαντάει στις ανάγκες των συμπολι-
τών μας. Με τις ράμπες που θα κατασκευαστούν θα δημιουργηθούν δίοδοι πρόσβασης στους δημότες με αναπηρία».

Ψηφίστηκε το σχέδιο νόμου του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, με το οποίο ενσωματώνεται 

στην ελληνική έννομη τάξη η Οδηγία για την προσβασιμότητα των ΑμεΑ σε προϊόντα και υπηρεσίες. Υπέρ 

της αρχής του νομοσχεδίου τάχθηκαν ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και Ελληνική Λύση. Καταψήφισε το ΚΚΕ. 

«Παρών», δήλωσε το ΜέΡΑ25. Κατέθηκαν επίσης νομοτεχνικές βελτιώσεις, βάσει των προτάσεων της ΕΣΑμεΑ.

Σε Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη, Ιωάννινα και Λάρισα υλοποιείται το έργο TRACE (TRansforming 

Access to health CarE), φιλοδοξώντας να αντιμετωπίσει τα εμπόδια στην παροχή υπηρεσιών δημόσιας υγείας 

στα άτομα με αναπηρία και προσφέροντας τα κατάλληλα εκπαιδευτικά εργαλεία σε φοιτητές και επαγγελματίες 

υγείας. Μέσα από εκπαιδευτικά σεμινάρια, εργαστήρια και δράσεις συνηγορίας, γιατροί και νοσηλευτές καταρτί-

στηκαν στην αναγνώριση της αναπηρίας και σε κατάλληλες επικοινωνιακές δεξιότητες για την εξυπηρέτηση των 

ασθενών. Παράλληλα, εκπρόσωποι τοπικών φορέων ενημερώθηκαν για τις ανάγκες καλύτερης αλληλεπίδρασης.

Με έναν φορητό, αυτόματο απινιδωτή ενισχύθηκε το Άσυλο Ανιάτων. Η πολύτιμη αυτή συσκευή αποτελεί 

ευγενική δωρεά της εταιρείας παραγωγής «ΑΡΓΟΝΑΥΤΕΣ Α.Ε.», με στόχο την ενίσχυση του Ιδρύματος Πε-

ριθάλψεως Χρονίως Πασχόντων. Η δωρεά πραγματοποιήθηκε μετά την ολοκλήρωση των γυρισμάτων που 

έγιναν στις εγκαταστάσεις του Ιδρύματος από την εταιρεία, για τις ανάγκες της ελληνοαγγλικής παραγωγής «ΕΥΕ».

Με κεντρικό σύνθημα «προσβάσιμη για όλους», δημοπρατείται από τον Δήμο Γρεβενών η κατασκευή 

παιδικής χαράς για ΑμεΑ στο Πάρκο των Μανιταριών, ενισχύοντας τις αρχές της καθολικής προσβασιμότητας 

και της εξάλειψης των διακρίσεων. Το κοινωνικό αυτό έργο της Δημοτικής Αρχής με τίτλο «ΔHMIOΥΡΓΙΑ 

ΧΩΡΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΣΗΣ ΕΙΔΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ ΓΙΑ ΑΜΕΑ», προϋπολογισμού 

430.000€ χρηματοδοτούμενου από το ΕΣΠΑ, θα καταλαμβάνει έκταση 885 τ.μ. εντός του Πάρκου και θα είναι προ-

σαρμοσμένο με τέτοιον τρόπο προκειμένου τα ΑμεΑ να μπορούν να χαρούν το παιχνίδι ελεύθερα και με ασφάλεια.
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«Athens. The city is the museum»: Μια κοινή πρωτοβουλία του Υπουργείου Τουρισμού, του Δήμου 
Αθηναίων και της Google, για την ανάδειξη της Αθήνας σε έναν προορισμό για όλο τον χρόνο 

Το Υπουργείο Τουρισμού, ο Δήμος Αθηναίων και η Google ανακοίνωσαν το πρό-

γραμμα «Athens. The city is the museum», μια κοινή προσπάθεια για να αναδειχθούν 

οι ιδιαίτερες και ανεξερεύνητες πλευρές της Αθήνας και η ίδια η πόλη σε έναν τουρι-

στικό προορισμό ιδανικό για όλο τον χρόνο. Η νέα αυτή πρωτοβουλία δημιουργήθηκε 

με σκοπό να ενθαρρύνει τους ταξιδιώτες που επισκέπτονται την Αθήνα, όπως επίσης 

και τους κατοίκους της, να ανακαλύψουν την πόλη περπατώντας και να εξερευνήσουν 

τους μοναδικούς θησαυρούς της, όπως την τέχνη του δρόμου, τις ποικίλες γευστικές 

εμπειρίες, τη μουσική, την αρχιτεκτονική και πολλές από τις λιγότερο γνωστές γειτονιές της μέσα από αυθεντικές 

ανθρώπινες ιστορίες. Όλα τα παραπάνω είναι δυνατά μέσω του athens.withgoogle.com. Μόλις ο χρήστης επιλέξει 

κάποια από τις προτεινόμενες διαδρομές της εφαρμογής, ένας χάρτης εμφανίζεται στην οθόνη του, που έχει έναν 

περίπατο με πινέζες, οι οποίες αντιστοιχούν σε προτεινόμενες στάσεις και αυτές με τη σειρά τους σε ηχητικό περιε-

χόμενο. Μια διακεκομμένη γραμμή, όπως στο GoogleMaps, θα τον καθοδηγεί από το ένα σημείο στο άλλο, ενώ θα 

έχει επίσης τη δυνατότητα να επιλέγει οποιαδήποτε στάση κατά μήκος της διαδρομής και αυτόματα θα γίνεται ανα-

κατεύθυνση. Στόχος της νέας αυτής συνεργασίας είναι η Αθήνα να αποτελεί δελεαστικό προορισμό, 365 ημέρες 

τον χρόνο. Βλέποντας την μέσα από μια διαφορετική ματιά, η πρωτεύουσα επανασυστήνεται ως μια διαρκώς «ζων-

τανή» πόλη που, με την πλούσια ιστορική και σύγχρονη πολιτιστική της ταυτότητα, αποτελεί η ίδια ένα μουσείο.

Η String Theory ανοίγει την καρδιά της και τα εργαστήριά της για παιδιά και νέους από κοινωνικές δομές 
Η μουσική κοινότητα String Theory και ο καλλιτεχνικός διευθυντής Γιώργος Πατε-

ράκης έχουν τη χαρά να προσκαλέσουν παιδιά από 14 ετών, νέες και νέους από 

διάφορες κοινωνικές δομές για να συμμετάσχουν δωρεάν σε οποιοδήποτε από τα 

εβδομαδιαία μουσικά εκπαιδευτικά τμήματα του String Theory: Μέχρι 10 παιδιά μπο-

ρεί να δεχθεί το Νέο Πειραματικό Μουσικό Τμήμα Μουσικής, το οποίο προσανατο-

λίζεται στην μουσική πράξη με ζωηρό και ευχάριστο τρόπο, χρησιμοποιώντας 

όργανα, την ανθρώπινη φωνή και το σώμα. Οι συμμετέχοντες διδάσκονται στοιχεία μουσικής θεωρίας, ανάγνωσης 

(σολφέζ), ιστορίας και μορφολογίας, εξοικειώνονται με τη φωνή μέσα στο πολυφωνικό άκουσμα, κ.α.. Τα μαθήματα 

γίνονται κάθε Τρίτη, 19.15 - 21.45. Επίσης μέχρι 10 παιδιά μπορεί να δεχθεί και το Εκπαιδευτικό Χορωδιακό Tμήμα 
Repertoire, το οποίο είναι ένα πολυφωνικό φωνητικό σύνολο. Οι συμμετέχοντες δουλεύουν την τεχνική της φωνής, 

έρχονται σε επαφή με την πολυφωνία και εξοικειώνονται με ένα ολοένα και πιο σύνθετο πολυφωνικό άκουσμα, 

μέσα από τη διδασκαλία ρεπερτορίου από ένα ευρύ μουσικό φάσμα. Τα μαθήματα του τμήματος γίνονται κάθε Δευ-

τέρα, 19.00 - 20.00. Όλα τα μαθήματα πραγματοποιούνται στον πολυχώρο Playground for the arts, Βουτσαρά 4-

6, στον Κεραμεικό και διαρκούν μέχρι και τον Ιούνιο 2023. Οι εκπρόσωποι των ενδιαφερομένων δομών μπορούν 

να επικοινωνήσουν με την γραμματεία της String Theory: email: stringtheorychoirs@gmail.com, τηλ. 6945632941.

Αναβαθμίζεται η περιήγηση στην Κνωσό - Διευκολύνεται η προσβασιμότητα των ΑμεΑ 
Σε νέες πορείες για τους επισκέπτες και στην προσβασιμότητα σε εμποδιζόμενα 

άτομα και ΑμεΑ, στο Ανάκτορο και στον αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού, προ-

χωρά το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. Όπως δήλωσε η Υπουργός Πο-

λιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη: «Η καθολική προσβασιμότητα των 
αρχαιολογικών χώρων, ιδιαίτερα εκείνων με μεγάλη επισκεψιμότητα, βρίσκεται 
στην κορυφή των πολιτικών μας. Με τις νέες πορείες όλοι οι επισκέπτες της Κνω-
σού αποκτούν οπτική επαφή με το βόρειο τμήμα του αρχαιολογικού χώρου, το 
οποίο περιλαμβάνει το λεγόμενο «Θέατρο» και τον Βασιλικό Δρόμο. Στόχος μας είναι, πρωτίστως, να διευκολυνθεί 
η κίνηση των επισκεπτών ΑμεΑ και σε χώρους του Ανακτόρου που λόγω φθοράς του υλικού διάστρωσης, η κίνηση 
με αναπηρικό αμαξίδιο καθίσταται δύσκολη. Δευτερευόντως να περιοριστεί η μη  καθορισμένη κίνηση στον χώρο 
για την προστασία των αρχαίων δαπέδων. Η μελέτη, επίσης, απαντά στην αναγκαιότητα της γενικότερης προσπά-
θειας διευκόλυνσης της συμμετοχής των ΑμεΑ στην πολιτιστική διαδικασία, συμβάλλοντας στη βελτίωση του εκπαι-
δευτικού χαρακτήρα του μνημείου». Η εγκριθείσα αρχιτεκτονική μελέτη αφορά στη διαμόρφωση νέων πορειών από 

τη Δυτική Αυλή προς το «Θέατρο», στην Κεντρική Αυλή, καθώς και στα «Μέγαρα Βασιλέως και Βασίλισσας» για 

την περιήγηση όλων των επισκεπτών. Η νέα πορεία στην Κεντρική Αυλή επιτρέπει την περιήγηση των ΑμεΑ, καθώς 

και την πρόσβασή τους στους γύρω χώρους, με τον περιορισμό της κίνησης των λοιπών επισκεπτών, χωρίς, όμως, 

να αποκλείεται η ελεύθερη περιήγησή τους. Επεμβάσεις προβλέπονται και σε επίπεδο ανακατασκευής δαπέδων.
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Πύργος: Νέο Τμήμα Μουσικής 

Αγωγής για ΑμεΑ δημιουργήθηκε στο 

Ελληνικό Ωδείο Πύργου, για παιδιά 

από 7 έως και 17 ετών. Υπεύθυνη του 

Τμήματος είναι η μουσικός, νηπιαγω-

γός και ειδική παιδαγωγός Διονυσία 

Πασσά. Πληροφορίες-εγγραφές κα-

θημερινά 5-9 το απόγευμα στη γραμ-

ματεία του Ωδείου. Τηλ. 26210-33179 

e-mail: odeonpyrgou@gmail.com

Βριλήσσια: Είκοσι χρόνια προ-

σφοράς συμπληρώνει «Το Πέταγμα», 

o Σύλλογος Γονέων για την Υποστη-

ριζόμενη Διαβίωση Ατόμων με Νοη-

τική Αναπηρία. Ο Σύλλογος εόρτασε 

με μία ημερίδα με θέμα «20 χρόνια 
Καλή Ζωή στην Κοινότητα», στο Εθνι- 

κό Ίδρυμα Ερευνών. Στην ημερίδα 

συμμετείχαν διακεκριμένοι ομιλητές 

από την Ελλάδα και το εξωτερικό.
Σύμη: Ένα απίστευτο επίτευγμα 

έφερε εις πέρας ο Παραολυμπιονί-

κης, Χαράλαμπος Ταϊγανίδης, που 

κολύμπησε από την Ρόδο ως τον Πα-

νορμίτη της Σύμης, εκπληρώνοντας 

ένα τάμα. Διένυσε 25 μίλια σε περί-

που 10 ωρες, προκειμένου να παρα-

δώσει το χρυσό μετάλλιο που κατέ- 

κτησε στο Μεξικό, στην Ιερά Μονή 

Ταξιάρχη Μιχαήλ Του Πανορμίτου. 

Ναύπακτος: «Αστροβραδιά» για 

τα παιδιά του Συλλόγου ΑμεΑ Αλκυ-

όνη Ναυπακτίας & Δωρίδας. Με την 

βοήθεια της Αστρονομικής Εταιρείας 

Πάτρας, «Ωρίων» και τον Αντιπρό-

εδρό της, κ. Δρίβα, παρατήρησαν με 

τηλεσκόπιο τον νυχτερινό ουρανό, 

την Σελήνη, τους πλανήτες του συ-

στήματος μας και τα φεγγάρια τους.

Ορεστιάδα: Μία κούνια για παι-

διά με αναπηρία θα τοποθετηθεί στο 

προαύλιο του Ειδικού Δημοτικού Σχο-

λείου Ορεστιάδας, που βρίσκεται στο 

Θούριο, με πρωτοβουλία του Συλλό-

γου Μοτοσικλετιστών «Ε-85 Club». 

Τα μέλη του συλλόγου συνεργάστη-

καν με την ΜΕΤΚΕ Α. Ε., που αφιλο-

κερδώς δέχτηκε να διαθέσει τα υλικά 

και να αναλάβει και την κατασκευή 

της, ενώ ο Σύλλογος ανέλαβε τα 

έξοδα πιστοποίησης της. Την πρωτο-

βουλία χαιρέτισε το Δ.Σ. Ορεστιάδας.

Ραφήνα: Επιμορφωτικό σεμινά-

ριο έγινε στο προσωπικό του Οργα-

νισμού Λιμένος Ραφήνας, από την 

Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με 

Αναπηρία, με στόχο την σωστότερη 

εξυπηρέτηση των ΑμεΑ, στους λι-

μένες Ραφήνας και Αγίας Μαρίνας.

Κως: Στο τελικό στάδιο αδειοδότη-

σης και έναρξης λειτουργία της, βρί-

σκεται η Στέγη Υποστηριζόμενης 

Διαβίωσης ΑμεΑ της Α.Μ.Κ.Ε. «Αρσι-

νόη». Εντός σύντομου χρονικού δια-

στήματος θα δημοσιευθεί αρχικά η 

προκήρυξη κάλυψης των κενών θέ-

σεων προσωπικού της Στέγης και κα-

τόπιν η προκήρυξη επιλογής των 

ωφελουμένων/ενοίκων που θα γίνει 

με κοινωνικά κριτήρια από την επι-

στημονική ομάδα της «Αρσινόης».

Κοζάνη: Ένα νέο λεωφορείο μετα-

φοράς ατόμων με αναπηρία απέκτησε 

ο Σύλλογος Γονέων, Κηδεμόνων και 

Φίλων Ατόμων με Αυτισμό Ν. Κοζά-

νης. Το λεωφορείο έχει χωρητικότητα 

14 θέσεων, με επιπλέον μία θέση 

οδηγού και μία θέση συνοδηγού, ενώ 

είναι κατάλληλα διαμορφωμένο, για τη 

μεταφορά ΑμεΑ και έχει τη δυνατότητα 

να δέχεται δύο αναπηρικά αμαξίδια.



Α. Τζιτζικώστας: «Διασφαλίζουμε με έργα την ισότιμη συμμετοχή των ατόμων 
με αναπηρία σε όλες τις κοινωνικές και επαγγελματικές δραστηριότητες» 
Εκδήλωσης παρουσίασης του έργου «Ολοκληρωμένη Υπηρεσία Καταπολέμησης 
των διακρίσεων και προώθησης της κοινωνικής ένταξης των ατόμων με αναπηρία, 
των ατόμων με χρόνιες παθήσεις και των οικογενειών τους που διαβιούν στην Π. 
Κ. Μακεδονίας», πραγματοποιήθηκε από την Περιφέρεια Κ. Μακεδονίας, η οποία 

υλοποιεί για πρώτη φορά ένα σύνολο καινοτόμων δράσεων για την ενημέρωση 

και την ευαισθητοποίηση του συνόλου των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης και 

των κοινωνικών εταίρων σε όλη την Περιφέρεια. Οι βασικοί σκοποί του έργου είναι η προώθηση της κοινωνικής 

ένταξης των ΑμεΑ και των ατόμων με χρόνιες παθήσεις και των οικογενειών τους, η ενσωμάτωση της δικαιωματικής 

προσέγγισης της αναπηρίας στις πολιτικές, μέτρα, προγράμματα, δράσεις και πρακτικές της περιφερειακής και το-

πικής αυτοδιοίκηση και άλλων συλλογικών φορέων και τέλος η ένταξη και επανένταξή τους στην αγορά εργασίας.

EyeHarp: ένα ελληνικό, ψηφιακό, μουσικό όργανο για ανθρώπους με παράλυση 
Το EyeHarp είναι ένα ψηφιακό μουσικό όργανο, το οποίο βασίζεται στην τεχνολογία εν-

τοπισμού βλέμματος, ελέγχεται δηλαδή από το βλέμμα ή από το κεφάλι και επιτρέπει στα 

άτομα με αναπηρία να μαθαίνουν και να παίζουν μουσική. Για αυτήν την πολύ ενδιαφέ-

ρουσα εφαρμογή, που δίνει τη δυνατότητα σε ανθρώπους με σπαστική τετραπληγία ή 

εγκεφαλική παράλυση οι οποίοι δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα χέρια τους για να 

παίξουν μουσική, να το κάνουν με τα μάτια, μίλησε ο δημιουργός του EyeHarp, Ζαχαρίας 

Βαμβακούσης, στον «Αθήνα 9.84» και στην Μαργαρίτα Μυτιληναίου. Όπως εξήγησε, η ιδέα προέκυψε όταν ένας 

φίλος του μουσικός τραυματίστηκε σοβαρά σε τροχαίο ατύχημα και εκείνος θέλησε να τον βοηθήσει να αποκτήσει 

ξανά πρόσβαση στον κόσμο της μουσικής. «Η μουσική δεν έχει όρια και το EyeHarp αποτελεί ένα όχημα ώστε άν-
θρωποι με αναπηρίες να μπορέσουν να βγουν στην κοινωνία, να υπάρχει συμπερίληψη, να κοινωνικοποιούνται και 
να αναπτύσσουν τις δεξιότητές τους», ανέφερε. Στόχος του κ. Βαμβακούση είναι «η χρήση του EyeHarp να γίνει 
ευρύτερα γνωστή και να χρησιμοποιηθεί σταδιακά από περισσότερα άτομα με αναπηρίες, που επιθυμούν να μάθουν 
να παίζουν μουσική». Εξάλλου, το EyeHarp, το τρέχον εκπαιδευτικό έτος έχει μπει και στα σχολεία, από την Π. Δ. 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, στο πλαίσιο Πιλοτικού Εκπαιδευτικού Προ-

γράμματος και ο ίδιος ευελπιστεί να επεκταθεί σύντομα και σε άλλες σχολικές μονάδες, εντός και εκτός συνόρων.

Ξεκινά και επίσημα η λειτουργία της Ψηφιακής Κάρτας Αναπηρίας 
Ξεκινά η λειτουργία της Ψηφιακής Κάρτας Αναπηρίας, που θα μπορεί πλέον να αποθη-

κεύεται και στο κινητό τηλέφωνο. Τη μεταρρύθμιση αυτή που ήταν πάγιο αίτημα του ανα-

πηρικού κινήματος, παρουσίασαν σε κοινή συνέντευξη Τύπου ο υπουργός Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης, ο υπουργός Επικρατείας και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης Κυριάκος Πιερρακάκης και η υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων Δόμνα Μιχαηλίδου. Όπως τονίστηκε, η Ψηφιακή Κάρτα Αναπηρίας θα είναι ένα αποδεικτικό στοιχείο 

για όλες ανεξαιρέτως τις δημόσιες υπηρεσίες, χωρίς οι ανάπηροι συμπολίτες μας να αναζητούν συνεχώς καινούρια 

πιστοποιητικά αναπηρίας για κάθε επαφή τους με το Δημόσιο. Θα λειτουργεί όπως το φοιτητικό πάσο και θα εν-

σωματώνει επίσης σταδιακά όλες τις επιμέρους υπηρεσίες τις οποίες παρέχει κάθε δημόσιος φορέας στον ανάπηρο 

με βάση τον βαθμό και το είδος της αναπηρίας του. Οι κάτοχοι, με την επίδειξή της, θα εξυπηρετούνται κατά προ-

τεραιότητα σε υπηρεσίες εξυπηρέτησης κοινού, χρησιμοποιώντας την ως δικαιολογητικό αντί της πιστοποίησης 

αναπηρίας, χωρίς να απαιτείται να μοιραστούν τα ευαίσθητα προσωπικά -και ιδίως ιατρικά- τους δεδομένα. Η Κάρτα 

Αναπηρίας εκδίδεται από την 1/11 ως εκτυπώσιμο έγγραφο και πλέον είναι διαθέσιμη και ως ψηφιακή εφαρμογή 

για κινητά τηλέφωνα, αποτελώντας το τρίτο ταυτοποιητικό έγγραφο που μπαίνει στην εφαρμογή gov.gr Wallet. Το 

αμέσως επόμενο διάστημα θα κυκλοφορήσει και σε πλαστική μορφή. Στο Ψηφιακό Μητρώο ατόμων με αναπηρία 

εντάσσονται όλα τα άτομα που διαθέτουν ενεργή πιστοποίησης αναπηρίας, η οποία έχει εκδοθεί από αρμόδια αρχή 

πιστοποίησης της αναπηρίας κατά υγειονομική κρίση στη χώρα. Σε 

πρώτη φάση περιέχει όλα τα διαθέσιμα στοιχεία πιστοποίησης ανα-

πηρίας και σταδιακά θα τροφοδοτείται με επιπλέον στοιχεία, μέσω 

και της αξιοποίησης των σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων. Με το 

Μητρώο αυτό η Πολιτεία αποκτά για πρώτη φορά ένα εργαλείο χαρ-

τογράφησης για την πιστοποιημένη αναπηρία και τίθενται οι βάσεις 

για την ψηφιοποίηση όλου του συστήματος παροχών αναπηρίας.
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Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομποτικής: Αργυρό μετάλλιο για την ελληνική 
ομάδα Robocores, με σύστημα για ανθρώπους με απώλεια όρασης 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...στοχεύει στην ένταξη των παιδιών με απώλεια όρασης στη 

σχολική τάξη και μετά από έναν διήμερο απαιτητικό αγώνα, κατάφερε να κερδίσει το εν-

διαφέρον των κριτών και να κατακτήσει τη δεύτερη θέση ανάμεσα σε 34 ομάδες από όλο 

τον κόσμο. Αξίζει να σημειωθεί ότι η διάκριση της Ελληνικής ομάδας είναι ιδιαίτερα ση-

μαντική, καθώς οδήγησε την Ελλάδα να αναδειχθεί 1η ευρωπαϊκή δύναμη στη ρομποτική και 4η στον κόσμο, σύμ-

φωνα με το WRO Hellas. «Αντιμετωπίσαμε αρκετά τεχνικά προβλήματα της τελευταίας στιγμής τα οποία επιλύθηκαν, 
προκειμένου το σύστημά μας να μπορεί να παρουσιαστεί πλήρες ενώπιον των κριτών», σημειώνουν τα μέλη της 

ομάδας, Αλίκη Ράγκου, Κωνσταντίνος Μαζαράκης και Γιάννης Ράγκος. Η ομάδα αποτελείται από την Αλίκη Ράγκου, 

πρωτοετή φοιτήτρια Χημικών Μηχανικών Πανεπιστημίου Πατρών, τον Κωνσταντίνο Μαζαράκη, μαθητή 3ης Λυκείου 

στο Πρότυπο Γενικό Λύκειο Πατρών, τον Γιάννη Ράγκο, μαθητή 1ης Λυκείου στο 13ο ΓΕΛ Πατρών, και τον προπονητή 

τους, Σπύρο Τσουκαλά, που ασχολείται με το χώρο των startups. Το Pop2See Smart Class επιτρέπει στους μαθητές 

ή φοιτητές με απώλεια όρασης, να παρακολουθούν το πρόγραμμα των γενικών σχολείων και των πανεπιστημίων, 

επιτρέποντάς τους να καταγράφουν και να υπαγορεύουν σημειώσεις, καθώς και να διαβάζουν κείμενα από τον πί-

νακα, σημειώσεις ή ακόμα και βιβλία. Πρακτικά, συνεισφέρει: • στην αυτονομία και σταδιακή ανεξαρτητοποίηση των 

παιδιών με απώλεια όρασης • στην αναβάθμιση της επικοινωνίας τους με τους εκπαιδευτικούς • στην ένταξη και 

συμπερίληψή τους στα σχολεία και τα πανεπιστήμια, προσδοκώντας να αλλάξει την εκπαιδευτική τους καθημερι-

νότητα. Από τους πρώτους ανθρώπους που χρησιμοποίησαν το σύστημα της ομάδας ήταν η Μαρίνα Τριανταφυλ-

λίδη, η οποία, έχοντας αντιμετωπίσει παρόμοια προβλήματα ως μαθήτρια με απώλεια όρασης, συνέβαλλε σημαντικά 

στην εξέλιξη των συσκευών της ομάδας, καθώς μπορούσε να αναδείξει τις πραγματικές ανάγκες που υπάρχουν.

Ένας Παραολυμπιονίκης ανάμεσα στους νέους Ευρωπαίους αστροναύτες της ESA 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...εντασσόμενος στο σώμα εκπαίδευσης του διαστήματος, για να 

συνεργαστεί με σχεδιαστές και μηχανικούς, για να δουν αν μπορεί να είναι το πρώτο άτομο 

με ειδικές ανάγκες που θα πάει στο διάστημα. Ο John McFall, είναι ιατρός και χάλκινος παρα-

ολυμπιoνίκης στα 100μ. και έχασε το πόδι του σε ατύχημα όταν ήταν 19 ετών. Επιλέχθηκε για 

να ενταχθεί στο εκπαιδευτικό σώμα ως παρα-αστροναύτης ως μέρος μιας μελέτης, στην οποία 

θα ερευνήσουν τι πρέπει να προσαρμοστεί και να επανασχεδιαστεί για ανθρώπους με παρό-

μοιες αναπηρίες. Ωστόσο, μπορεί να περάσουν αρκετά χρόνια μέχρι να μπορέσει να πάει στο 

διάστημα. Η νέα «Τάξη» Εκπαίδευσης Αστροναυτών, (ESA Astronaut Class 2022), περιλαμ-

βάνει πέντε αστροναύτες καριέρας που θα ενταχθούν άμεσα στο υπάρχον σώμα των Ευρωπαίων αστροναυτών, 

ορισμένους επιλαχόντες (που προσωρινά τουλάχιστον θα συνεχίσουν να απασχολούνται στις νυν θέσεις εργασίας 

τους) και -για πρώτη φορά- έναν παρα-αστροναύτη. Οι επιλαχόντες θεωρούνται και αυτοί αστροναύτες, αλλά η 

εκπαίδευση τους θα ενεργοποιηθεί όταν προκύψει κάποια ανάγκη. Η επιλογή έγινε ανάμεσα σε 22.523 αρχικούς 

υποψήφιους (17.126 άνδρες και 5.397 γυναίκες) που είχαν κάνει αίτηση, ενώ στον επόμενο γύρο είχαν περάσει 

831 άνδρες και 530 γυναίκες. Οι νέοι αστροναύτες θα παρουσιασθούν στο Κέντρο Ευρωπαίων Αστροναυτών στην 

Κολωνία της Γερμανίας και μετά τη συμπλήρωση 12μηνης εκπαίδευσης, θα αρχίσουν εκπαίδευση για αποστολές 

στον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό και, σε επόμενο στάδιο, σε άλλες πιο μακρινές αποστολές, όπως στη Σελήνη.

Στην Skellefteå της Σουηδίας το Ευρωπαϊκό Βραβείο Προσβάσιμης Πόλης 2023 
Η σουηδική πόλη Skellefteå έλαβε το Βραβείο Προσβάσιμης Πόλης 2023, σε αναγνώριση 

των μακροχρόνιων προσπαθειών της και της καινοτόμου προσέγγισής της, με στόχο καλύ-

τερη προσβασιμότητα για τα άτομα με αναπηρία. Η προσβασιμότητα περιλαμβάνεται σε 

όλα τα σχέδια της Skellefteå, φροντίζοντας οι δημόσιοι χώροι, όπως οι παιδικές χαρές και 

οι δρόμοι, να είναι εξοπλισμένοι με πινακίδες αφής και θερμαινόμενο έδαφος, ώστε να δια-

σφαλίζεται ότι το χιόνι και ο πάγος δεν αποτελούν εμπόδιο. Το κεντρικό πάρκο της πόλης 

και η γειτονική παραποτάμια περιοχή διαθέτουν διαδρομές και χάρτες αφής, καθίσματα και 

εξωτερικό ανελκυστήρα. Υπηρεσία SMS για τυφλούς και άτομα με μειωμένη όραση παρέχει πληροφορίες σχετικά 

με τυχόν έργα στους δρόμους και τα πιθανά εμπόδια σε όλη την πόλη. Τα δημόσια λεωφορεία είναι πλήρως προ-

σβάσιμα, χάρη στα χαμηλωμένα δάπεδα, τις ράμπες, τις οθόνες κειμένου και τις ακουστικές αναγγελίες. Η Skellefteå 

μαθαίνει επίσης στους νέους με νοητική υστέρηση, πώς να χρησιμοποιούν την τεχνολογία και να εργάζονται για να 

μπορούν να ζήσουν ανεξάρτητα ως ενήλικες. Τα βραβεία απονεμήθηκαν κατά την διάσκεψη για την Ευρωπαϊκή 

Ημέρα ΑμεΑ 2022, που διοργανώθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, από κοινού με το Ευρωπαϊκό Φόρουμ ΑμεΑ.



του 
Δημήτρη Χατζηαποστόλου
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Παγκόσμιο Κύπελλο Μπότσια Μπαχρέιν 2022: Στην 4η θέση το ζευγάρι Πολυχρονίδη-Ντέντα 
Ο Γρηγόρης Πολυχρονίδης με την Άννα Ντέντα πήραν την 4η θέση στο Παγκό-

σμιο Κύπελλο Μπότσια, στο Μπαχρέιν. Το ελληνικό δίδυμο, στην κατηγορία 

BC3 των ζευγαριών, κλήθηκε να δώσει δύο αγώνες αρχικά αντιμετώπισε στον 

ημιτελικό το Χονγκ Κονγκ, όπου ηττήθηκε με 4-1 και στη συνέχεια στον αγώνα 

για το χάλκινο μετάλλιο με αντίπαλο, ακόμη μια ασιατική χώρα, την Κορέα ητ-

τήθηκε με 6-0 και έμεινε τελικά στην 4η θέση, αυτού του Παγκοσμίου Κυπέλλου.

Παγκόσμιο πρωτάθλημα Τζούντο: Το χάλκινο μετάλ-
λιο οι Μασούρου-Πασχαλίδου στο ομαδικό γυναικών 
Η Εμμανουέλα Μασούρου και η Θεοδώρα Πασχαλίδου κατέκτησαν το χάλ-

κινο μετάλλιο στο ομαδικό, με την ομάδα της ibsa team των γυναικών στο 

Παγκόσμιο πρωτάθλημα τζούντο του Μπακού. Στο αντίστοιχο αγώνισμα των 

ανδρών, ο Κλήμης Παπαχρήστος, μαζί μ' έναν αθλητή από τη Σουηδία γνώ-

ρισαν την ήττα από το Καζακστάν και έμειναν στην 5η θέση. Την πρώτη θέση κατέκτησε η διοργανώτρια ομάδα 

του Αζερμπαϊτζάν, στη δεύτερη θέση βρέθηκε η Τουρκία και το βάθρο «έκλεισε» με την ομάδα της Βραζιλίας.

«Ασημένιοι» οι Εθνικές Ομάδες Γκόλμπολ Ανδρών-Γυναικών στο Ευρωπαϊκό 
Πρωτάθλημα Γκόλμπολ Β΄ κατηγορίας στην Πορτογαλία 
Παράλληλους δρόμους προς το βάθρο, ακολούθησαν οι δύο Εθνικές ομάδες 

Γκολμπολ ανδρών και γυναικών, που κατέκτησαν το ασημένιο μετάλλιο στο Ευρω-

παϊκό Πρωτάθλημα Γκόλμπολ της Β΄ κατηγορίας, στην Πορτογαλία. Στην πόλη Μα-

τοσίνος και στο Centro de Desportos e Congressos, διεξήχθη το Ευρωπαϊκό 

Πρωτάθλημα Γκόλμπολ της Β΄ κατηγορίας ανάμεσα σε 17 εθνικές ομάδες (ανδρών 

και γυναικών). Οι δύο Εθνικές ομάδες μας Γκολμπολ ανδρών και γυναικών κατάφεραν να κατακτήσουν το αργυρό 

μετάλλιο και πλέον θα αγωνίζονται στα μεγάλα «σαλόνια» του αθλήματος και την Α΄ Κατηγορία. Η συμμετοχή 

τους και μόνο στον τελικό τους εξασφάλισε αυτή την άνοδο. Αντίπαλοι στους τελικούς ήταν η Φινλανδία για τις γυ-

ναίκες και το Ισραήλ για τους άνδρες. Και οι δύο ηττήθηκαν με 5-4, αντίστοιχα, σε παιχνίδια θρίλερ με τις γυναίκες 

να κρίνεται το αποτέλεσμα από δύο οριακά πέναλτι, που δόθηκαν υπέρ της Φινλανδίας και στους άνδρες μ’ ένα 

γκολ που επιτεύχθηκε 4” πριν τη λήξη του αγώνα, του 4ου σκόρερ της διοργάνωσης, Μαχμούτ Μαχανά (33 γκολ).

«Χάλκινη» στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Ping Pong η Ευανθία Μπουρνιά 
Η 16άχρονη Ευανθία-Ειρήνη Μπουρνιά κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο, στο παγ-

κόσμιο πρωτάθλημα επιτραπέζιας αντισφαίρισης στην Ανδαλουσία της Ισπανίας. 

Η διεθνής από την Καλαμάτα, «πάλεψε» όσο μπορούσε, στον ημιτελικό κόντρα στη 

Φινλανδή Άινο Τάπολα, αλλά ηττήθηκε με 3-0 σετ (7-11, 12-14, 3-11) και δεν κατά-

φερε να πέρασε στον τελικό της κλάσης 1 των γυναικών (αθλήτριες σε αμαξίδιο).

Παγκόσμιο Κύπελλο Ξιφασκίας με αμαξίδιο: Πολύ καλές εμφανίσεις από τους Έλληνες αθλητές 
Η ελληνική αποστολή πραγματοποίησε πολύ καλές εμφανίσεις, στο Παγκόσμιο 

Κύπελλο Ξιφασκίας που διεξήχθη στο Έγκερ της Ουγγαρίας. Η Γεωργία Καλτσή 

κατάφερε και μπήκε στην 8άδα της Σπάθης, καθώς πέρασε αήττητη από τον 

προκριματικό γύρο, επικρατώντας και της παγκόσμιας πρωταθλήτριας, Ουκρα-

νής Ντόλοχ. Στη συνέχεια όμως «έπεσε» πάνω στο Νο1, την Ιταλίδα Πασκίνο, 

όπου ηττήθηκε με 15-13. Η Κέλλυ Λουφάκη, στο ξίφος μονομαχίας με 4 νίκες 

και μια ήττα, δεν κατάφερε να μπει στη 16άδα. Ο Γεράσιμος Πυλαρινός, στερή-

θηκε τη 16άδα από τα λάθη του Ιταλού διαιτητή, Αλεσάντρο Λίσπι, ενώ ο Βασί-

λης Ντούνης πέρασε στους καλύτερους 16 της Σπάθης, (κατετάγη 13ος). 

Πέρασε αήττητος στα προκριματικά στο pool κάνοντας πέντε νίκες σε ισάριθμους αγώνες και στην επόμενη φάση 

απέκλεισε τον Γάλλο Ελ Ασίν με σκορ 15-7. Στη συνέχεια όμως ήταν άτυχος, καθώς είχε να αντιμετωπίσει τον Ου-

κρανό χρυσό παραολυμπιονίκη Ντέμτσουκ, όπου τελικά ηττήθηκε με 15-11. Τόσο για την Πέννυ Σκάρου, όσο και 

τον Δημήτρη Ατζολιδάκη ήταν η πρώτη τους συμμετοχή και πήραν πολύτιμες αγωνιστικές και όχι μόνο εμπειρίες.
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Τηλέφωνο: 2105063795, 6977284289 
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ΑKTINA CENTER - Λιαράκος Βασίλειος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: Βασ. Σοφίας & Βεντήρη 1 

11528, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107241888, 6972424606 

Εmail: vsliarakos@gmail.com 

Web: www.aktinacenter.gr

Γαλανόπουλος Ηλίας 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 90 

11526 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6924216, 6974715094 

Εmail: galanop.ilias@gmail.com 

Web: www.ilgalanopoulos.gr

Αγγελάκος Μιχαήλ 

Ειδικότητα: Ρευματολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Αλεξάνδρας 209 

11523 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6432505, 6972328504 
Εmail:mixalisaggelakos2012@gmail.com

Κανελλοπούλου Γεωργία 
Ειδικότητα: Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος 

Διεύθυνση: Μέρλιν 7, 10671 Κολωνάκι 

Λ. Μαραθώνος 3, 14572 Δροσιά 

Τηλέφωνο: 210-6228628, 6972911036 

Εmail: gkanello@iatrikidionysou.gr 

Κατσαρά Στ. Κάρλα 
Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Ευελπίδων 59 

11362 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-8225065, 6947434884 

Εmail: carlakts@yahoo.com 

Πανέρης Παντελεήμων 

Ειδικότητα: Γενικός Χειρουργός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Φωκά 40 

11142 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2110195840, 6946467707 
Εmail: paneris.p@gmail.com

Ζαγοραίος Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Γενναδίου 6 

11521, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107225333, 6932440191 

Εmail: nikozago@yahoo.com 

Τσάκαλης Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Περικλέους 4 

12244 Αιγάλεω 

Τηλέφωνο: 6932677420 

Εmail: drniktsakalis@gmail.com

Φιαμέγκος Αλέξανδρος 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 

Ανδρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Κηφισίας 156 11525 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2106721030, 6936795172 

Εmail: alfiamegos@yahoo.gr 

Web: www.urosurgical.gr 

Τρίμμης Ευθύμης 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 

Ανδρολόγος 

Δ/νση: Λ. Πεντέλης 5Α, 15235 Βριλήσσια 

Τηλέφωνο: 2106848755, 6973246959 

Εmail: eftrimmis@yahoo.com 

Web: www.ourologos-vrillisia.gr 

Χρονόπουλος Αναστάσιος 
Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 

Διεύθυνση: Πινδάρου 3 

10671 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107259158, 6944357899 

Εmail: chronopoulos5@gmail.com 

ΧΑΡΙΝ ΝΟΗΣΕΩΣ 
Παπαχρηστοπούλου Ευγενία 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Λαγουμιτζή 24 

17671 Καλλιθέα 

Τηλέφωνο: 2111097268, 6983514995 

Εmail: papatzen@yahoo.gr

Βαλκιμάδη Πολύτιμη - Ελένη 

Ειδικότητα: Νευρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Βεϊκου 4 & Φιγαλείας 2 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102221900, 6978162612 

Εmail: pvalkimadi@gmail.com 

Web: www.pvalkimadi.gr

Φερέτου Κατερίνα 
Ειδικότητα: Καρδιολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Βεϊκου 32 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102914400, 6942048475 

Εmail: katerinaferetou@gmail.com 

Πασάτ Λιλιάνα 
Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Κρήτης 28, 15121 Πεύκη 

Τηλέφωνο: 6945535160 

Εmail: lilianapasat7@gmail.com 

Web: www.lilianapasat.gr 

Φερφέλη Σοφία 
Ειδικότητα: Φυσίατρος 

Διεύθυνση: Καρνεάδου 23 

10675 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6938022885 

Εmail: soferfeli@hotmail.com 

Web: www.ferfelimedrehab.4ty.gr 

Χρυσικάκου Ηλιάνα 
Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Παύλου Μπακογιάννη 46 

15235 Βριλήσσια 

Τηλέφωνο: 6938420855 

Εmail: info@ilianachrysikakou.gr 

Web: www.ilianachrysikakou.gr 
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DUO DAY: «Και στη δουλειά, κάνουμε την αόρατη αναπηρία ορατή!» 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...Asperger. Ο Ευθύμης συνόδεψε την Υφυπουργό στην 

τηλεοπτική της συνέντευξη στον ΑΝΤ1 και συμμετείχε σε όλες τις συναντήσεις με 

τους συνεργάτες της. Μαζί επισκέφτηκαν το Δημοτικό Θέατρο Πειραιά, όπου ξενα-

γήθηκαν στους χώρους του και ενημερώθηκαν για την ιστορία του Θεάτρου, καθώς 

και για το νέο το καλλιτεχνικό πρόγραμμα. Ο Ευθύμης παρακολούθησε με ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον και την ομιλία της κας Μιχαηλίδου στην Ημερίδα Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, που διοργάνωσε 

ο Δήμος Πειραιά, με σκοπό την ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης ευπαθών ομάδων του δήμου. Η Υφυπουργός, 

μαζί με τον Πρωθυπουργό, συμμετέχει για δεύτερη χρονιά, σε αυτή την ευρωπαϊκή δράση, που πραγματοποιείται 

κάθε χρόνο στις 18/11, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Απασχόλησης Αναπήρων. Φέτος, μετά από κινη-

τοποίηση της κας Μιχαηλίδου, συμμετείχαν στη δράση ο Υπουργός Επικράτειας, Άκης Σκέρτσος και ο Γραμματέας 

της Πολιτικής Επιτροπής της Ν.Δ., Παύλος Μαρινάκης. Στόχος του DUO DAY είναι να συμφιλιώσει τον κόσμο της 

απασχόλησης με τα ΑμεΑ. Έτσι, τα άτομα με νοητικές αναπηρίες έρχονται σε επαφή με δημόσιους φορείς, ιδιωτικές 

εταιρείες, αλλά και απλούς πολίτες, ώστε να γνωρίσουν το εργασιακό τους περιβάλλον και να δουν πως λειτουργούν.

Στα δύσκολα της Δυτικής Αττικής = Αθανάσιος Μπούρας 
Ανά διαστήματα, ενημερωνόμαστε για διάφορες παρεμβάσεις και διεκδικήσεις του 

Θανάση Μπούρα, Γ΄ Αντιπροέδρου της Βουλής των Ελλήνων, για την Δυτική Αττική. 

Η πρώτη μας γνωριμία ήταν στην δεκαετία του ‘90, όταν ως διορισμένος Νομάρχης 

Δυτικής Αττικής, κατέπληξε με το έργο του και την δραστηριότητά του και εν συνε-

χεία, με μεγάλη χαρά, τον είδαμε να πολιτεύεται και να φτάνει μέχρι την θέση του 

Υφυπουργού Ανάπτυξης, αφήνοντας στην περιοχή μας δύο σημαντικά έργα: τον εμ-

πορευματικό σταθμό του Θριασίου Πεδίου στον Ασπρόπυργο και τον σταθμό του 

Προαστειακού, στο Ζεφύρι. Μην ξεχνάμε ότι είναι ένας εξαιρετικός επιστήμονας και καθηγητής σε Τ.Ε.Ι. Αυτός ο 

άνθρωπος δεν μας ξέχασε ποτέ και είναι πάντα παρών σε όλα τα προβλήματα, αναζητώντας λύσεις για όλους.

Συν. από σελ. 1 ...πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία στη δικαιοσύνη, σε ίση βάση 

με τους άλλους. Παράλληλα δε, τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία τίθενται 

ως άξονας προτεραιότητας και σε άλλα σχέδια δράσης, όπως το πρώτο Εθνικό 

Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού που υιοθετήθηκε και εφαρμόζεται 

από τον Ιούνιο του 2021 και το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της 

Μισαλλοδοξίας υπό τον Γ.Γ. του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Π. Αλεξανδρή. Στο νέο 

νομικό πλαίσιο για την Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4871/2021) και 

συγκεκριμένα στο θεματολόγιο των προγραμμάτων υποχρεωτικής επιμόρφωσης 

των δικαστικών λειτουργών προστέθηκαν για πρώτη φορά τα δικαιώματα των ΑμεΑ σε εφαρμογή της παραγράφου 

2 του άρθρου 13 της Σύμβασης του Ο.Η.Ε. Λάβαμε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και συγκεκριμένα από το γρα-

φείο του Υφυπουργού, Γ. Κώτσηρα, δύο «Οδηγούς για τα δικαιώματα των θυμάτων ρατσιστικού εγκλήματος» στην 

γραφή Μπράιγ για το Κέντρο μας. Ευχαριστούμε πολύ για το χρήσιμο «εργαλείο»και ελπίζουμε ότι σιγά-σιγά, με 

σταθερές κινήσεις και ευεργετήματα θα εξαφανίσουμε όλα τα εμπόδια και θα χαράξουμε καινούργια πορεία δικαιω-

μάτων με ενημέρωση, αποτελεσματικότητα και δικαιοσύνη, για ισότιμη κοινωνική ένταξη, όλων των κατηγοριών.

Είσαι ακόμα αυτός που γνωρίσαμε! 
Φίλε Βαγγέλη, ευχαριστούμε για την στήριξη σου αγο-

ράζοντας δώρα και κάρτες Χριστουγέννων από το Κέν-

τρο μας. Βέβαια εμείς γνωρίζουμε τον άνθρωπο, και όχι 

τον βουλευτή Βαγγέλη Λιάκο που μας στηρίζει χρόνια 

πριν μπει στη βουλή και διακρίνουμε ότι το βουλευτιλίκι 

δεν σε άλλαξε και είσαι ακόμα αυτός που γνωρίσαμε. 

Είναι λίγοι αυτοί που μας θυμήθηκαν, όπως εσύ και 

τους ευχαριστούμε όλους, ελπίζοντας ότι θα μας θυμηθούν και κάποιοι άλλοι, ούτως 

ώστε να επιβιώσουμε κι εμείς που δεν παίρνουμε καμμία επιχορήγηση ούτε υλοποι-

ούμε Ευρωπαϊκά προγράμματα και όλα εξαρτώνται από τις χειροτεχνίες, την δύναμη 

ψυχής, της συνεργασίας, της δημιουργίας και της αγάπης όσων στηρίζουν το έργο μας.



Δεκέμβριος: Με μια ματιά 

  1. Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS 

  2. Όσιος Πορφύριος ο Καυσοκαλυβίτης 

  3. Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία 

  4. Αγία Βαρβάρα, η Μεγαλομάρτυς 

  5. Άγιος Σάββας, ο Ηγιασμένος 

  6. Άγιος Νικόλαος, Επίσκοπος Μύρων 

10. Παγκόσμια Ημέρα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

12. Άγιος Σπυρίδων Τριμυθούντος 

15. Άγιος Ελευθέριος ο Ιερομάρτυρας 

17. Άγιος Διονύσιος ο Νέος, ο Ζακυνθινός 

22. Αγία Αναστασία, η Φαρμακολύτρια 

24. Αγία Ευγενία, η Οσιοπαρθενομάρτυς 

25. Χριστούγεννα 

27. Άγιος Στέφανος, ο Πρωτομάρτυρας
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        ΚΚάάττιι   ααππόό  ττοο  ττώώρραα,, 
του Γ. Δημητριάδη            κκάάττιι   γγιιαα  ττοο  ΜΜεεττάά.. .. ..

Άγιος Φιλάρετος, ο Ελεήμων (1η Δεκεμβρίου) 
Ο βίος του Αγίου Φιλαρέτου είναι μια βυζαντινή διήγηση 

σαν παραμύθι, που θυμίζει λίγο και την ιστορία του Ιώβ. 

Ο Φιλάρετος ζούσε στην Αμνεία της Παφλαγονίας κατά 

τα τέλη του 8ου αι. μ.Χ. Ήταν πολύ πλούσιος, με χιλιά-

δες πρόβατα, εκατοντάδες βόδια, αλλά και άλογα, χω-

ράφια, αμπελώνες κ.α. Το κύριο όμως γνώρισμά του 

δεν ήταν ο πλούτος, αλλά οι αρετές του, καθώς ήταν 

«Φιλάρετος» και στο όνομα και στην πράξη. Χρησιμο-

ποιούσε τα αγαθά του για να ασκεί την ελεημοσύνη, 

ενώ παράλληλα ήταν ιδιαίτερα ταπεινός. Όπως αναφέ-

ρεται στο συναξάρι του, «πεινασμένους ἐχόρταινε, γυ-
μνούς ἐνέδυε, τὰς χήρας καὶ ὀρφανὰ ἐκύτταζε, ξένους 
ὑπεδέχετο, καὶ ἁπλῶς ὅλους τοὺς ἐνδεεῖς εὐσπλαγχνί-
ζετο, καὶ τοὺς ἔδιδεν, εἴτι ἐχρειάζοντο, οὐ μόνον τοὺς 
πλησίον αὑτοῦ, ἀλλὰ καὶ κάθε ἄνθρωπον ἐφιλοδώρει 
πλουσιοπαρόχως, καὶ κατὰ ἀλήθειαν ἄλλος Ἁβραὰμ 
ἐγνωρίζετο εἰς φιλοξενίαν, καὶ τὴν πρὸς τὸν πλησίον 
συμπάθειαν». Είχε σύζυγο την Θεοσεβώ, με την οποία 

είχαν αποκτήσει έναν υιό και δύο κόρες, παιδιά με ιδι-

αίτερη ομορφιά και χαρίσματα. Όμως, ενώ φαινόταν 

πως η ευλογημένη αυτή οικογένεια θα είχε πάντα μια 

άνετη ζωή, διάφορες καταστάσεις επέτρεψαν την οικο-

νομική καταστροφή του Φιλαρέτου. Τα ζώα του ψόφη-

σαν, τα χωράφια του σιγά-σιγά καταπατήθηκαν από 

γείτονες που εκμεταλλεύθηκαν την αγαθοσύνη του και 

άλλα δεινά τον έφτασαν να παλεύει για τα βασικά, με 

μεγάλη υπομονή, παρά την ηλικία του. Ούτε τότε στα-

μάτησε όμως τις φιλανθρωπίες: σε κάθε ταλαίπωρο 

προσέφερε με χαρά από τα 

υπολείμματα της περιουσίας 

του, μέχρι που του έμειναν μό-

νο τα μελίσσια του, τα οποία 

τρυγούσε παράκαιρα πλέον, 

ώστε να έχει κάτι να προσφέ-

ρει. Στο αποκορύφωμα της 

φτώχειας του, έφτασαν και 

στην Αμνεία απεσταλμένοι της 

αυτοκράτειρας Ειρήνης, ψά-

χνοντας πιθανές συζύγους για 

τον υιό της, τον Κωνσταντίνο τον Στ΄, και ανάμεσα σε 

δέκα κοπέλες έφεραν και την εγγονή του Φιλαρέτου, 

την Μαρία, η οποία τελικά έγινε αυτοκράτειρα. Την δεύ-

τερη εγγονή του ζήτησε ένας αξιωματούχος. Ο Φιλάρε-

τος και η οικογένειά του μεταφέρθηκαν στην Κωνσταντι- 

νούπολη και είχαν πλέον την άνεση που είχαν και πριν 

την φτώχεια τους. Πλέον, έχοντας πάλι χρήματα στα 

χέρια του και με το αξίωμα του Υπάτου, ο Φιλάρετος 

γύριζε στους δρόμους μαζί με έναν υπηρέτη, ελεώντας 

τους φτωχούς. Κοιμήθηκε σε μεγάλη ηλικία, αφήνοντας 

στα παιδιά του την εντολή της ελεημοσύνης, της αφι-

λαργυρίας και της ευσέβειας. Η μνήμη του τιμάται την 

1η Δεκεμβρίου και είναι προστάτης της μελισσοκομίας.

Προσφορά από καρδιάς! 
«Δίνουμε το ελάχιστο με τη μου-
σική μας και παίρνουμε τα χαμό-
γελα των παιδιών που είναι το πιο 
όμορφο δώρο ψυχής». Έτσι πε-

ριέγραψε ο εικοσάχρονος Χρή-

στος Κατσίδης το πως αισθάνεται  

για την προσφορά του στα ΑμεΑ. 

Ο Χρήστος είναι απόφοιτος του Μουσικού Σχολείου Ηρα-

κλείου και σπουδάζει στο Τμήμα Μουσικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, στην Άρτα. Παίζει πιάνο και κα-

νονάκι, καθώς η μουσική είναι η μεγάλη του αγάπη, όμως, 

και η προσφορά στον συνάνθρωπο έχει κατακτήσει την 

καρδιά του. Η αρχή έγινε τον περασμένο Σεπτέμβριο, 

οπότε έπαιξε και για πρώτη φορά μουσική στο Κέντρο 

ΑμεΑ «Αγία Θεοδώρα». Πλέον, μαζί με ακόμα δύο συμ-

φοιτητές του κρατούν μουσική συντροφιά στα μέλη του 

Κέντρου. Ο ίδιος παίζει πιάνο, τον ακολουθεί η Χαριτίνα 

Ανδριανοπούλου, από τη Σπάρτη, στο τραγούδι και ο Κώ-

στας Κωνσταντάκης, από τον Πειραιά, στο μπουζούκι. Ο 

Χρήστος αναφέρει πως ο εθελοντισμός είναι κάτι που 

ήθελε να κάνει από παλιά. Από το Λύκειο σκεφτόταν να 

ασχοληθεί με την ειδική αγωγή, καθώς θέλει να συνδυάσει 

τη μουσική με την προσφορά. Βλέπει πως τα μέλη του 

κέντρου ηρεμούν, χαλαρώνουν με τη μουσική, χορεύουν, 

τους δίνει ενέργεια και αισιοδοξία. Ο ίδιος και οι δύο φίλοι 

του χαίρονται κι εκείνοι, γιατί «ο στόχος μας ήταν αυτός 
από την αρχή, να κάνουμε κάτι με ανιδιοτέλεια που θα δίνει 
χαρά». Όταν τελειώσει τις σπουδές του, θέλει να ασχολη-

θεί με την Ψυχολογία, να βοηθάει κόσμο μέσα από τη μου-

σική. «Το να προσφέρω χαρά είναι κάτι που με γεμίζει», 

λέει. Και ποιόν δεν θα γέμιζε; (Με πληροφορίες από CretaLive)
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Συμμαχία της ΕΥΑΘ και της Aegean Rebreath για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος 
Μνημόνιο Συνεργασίας, το οποίο αφορά τον περιορισμό της κατανάλωσης πλαστικών μιας 

χρήσης, και έχει παράλληλα στόχο την ενίσχυση της ευαισθητοποίησης των Θεσσαλονικέων 

σε θέματα θαλάσσιου περιβάλλοντος, υπέγραψαν ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΑΘ Α.Ε, 

Άνθιμος Αμανατίδης και ο πρόεδρος της Aegean Rebreath, Γιώργος Σαρελάκος. Σύμφωνα 

με σχετική ανακοίνωση της ΕΥΑΘ ΑΕ, οι δύο πλευρές θα συνεργαστούν από κοινού στους 

τομείς της εκπαίδευσης - κατάρτισης, της ευαισθητοποίησης φορέων και πολιτών, της προ-

ώθησης του εθελοντισμού και της ανάπτυξης τεχνογνωσίας μέσα από πιλοτικά έργα και 

συγκεκριμένες συνέργειες, συνεισφέροντας η καθεμία την εμπειρία, την εξειδίκευση και τα 

πρωτογενή δεδομένα που διαθέτει. Σε ό,τι αφορά τις δράσεις ευαισθητοποίησης των πολι-

τών, αυτές θα εστιάζουν σε θέματα αειφορίας και κυκλικής οικονομίας. «Με την Aegean Rebreath θα διερευνή-
σουμε πιθανά πεδία συνεργιών, με πρώτο το προφανές: τον περιορισμό των πλαστικών έναντι του άριστου νερού 
της βρύσης μας, προς όφελος του περιβάλλοντος και φυσικά της… τσέπης του καταναλωτή», υπογράμμισε ο κ. 

Αμανατίδης και συμπλήρωσε ότι «Οι αρχές της ανακύκλωσης, της κυκλικής οικονομίας και της επαναχρησιμοποί-
ησης είναι εγγενείς στο δικό μας εταιρικό οικοσύστημα κι επομένως μοιραζόμαστε με την Aegean τις ίδιες αξίες».

Αναδάσωση στα Γεράνεια Όρη με σπορά από drone 
Η πρώτη πιλοτική αναδάσωση στη χώρα με χρήση drone πραγματο-

ποιήθηκε στα Γεράνεια Όρη σε αναδασωτέες εκτάσεις, κοντά στο Αλε-

ποχώρι, παρουσία του Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

Γιώργου Αμυρά, της Δασάρχη Μεγάρων, Σωτηρίας Φράγκου και της 

Προϊσταμένης του τμήματος Δασικών Φυτωρίων, Δασικών Γενετικών 

Πόρων και Αναδασώσεων, της Διεύθυνσης Δασικών Έργων και Υπο-

δομών, Δέσποινας Παϊταρίδου. Στην περιοχή πραγματοποιήθηκε σπορά με drone, που αποτελεί μια καινοτόμο τε-

χνική στην αναγέννηση δασικών οικοσυστημάτων και διευκολύνει την υλοποίηση αναδάσωσης σε εδάφη δύσβατα 

και με μεγάλη κλίση. Τα είδη σπόρων που επιλέχθηκαν είναι κουτσουπιά, χαρουπιά, χαλέπιος πεύκη, κυπαρίσσι 

και είναι πιστοποιημένοι από το δημόσιο δασικό εκκοκκιστήριο της Αμυγδαλέζας. Τα σημεία που επιλέχθηκαν και 

ο σκοπός της τεχνικής φύτευσης με drone είναι διπλός. Από τη μία η βλάστηση των σπόρων ώστε να εξελιχθούν 

σε δέντρα και από την άλλη η φυσική διαβρωτική θωράκιση των εδαφών. Οι δασικοί σπόροι είναι περίκλειστοι σε 

ειδικά διαμορφωμένο σφαιρίδιο που αποτελείται από άργιλο, τύρφη και άλλα υλικά συγκράτησης του σπόρου. Η 

πρωτοποριακή εφαρμογή νέων τεχνολογιών υλοποιείται από το τμήμα Δασοτεχνικών Έργων του Υπουργείου Πε-

ριβάλλοντος και Ενέργειας σε συνεργασία με το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Ινστιτούτο Μεσογειακών 

και Δασικών Οικοσυστημάτων, με τη χορηγία της Motor Oil Hellas, που έχει αναλάβει την αποκατάσταση των κα-

μένων δασικών εκτάσεων. Ο Υφυπουργός, κ. Αμυράς, δήλωσε: «Αυτό που συμβαίνει στα Γεράνεια Όρη αποτελεί 
μοντέλο για τη συνεργασία του κράτους με την κοινωνική ευθύνη του ιδιωτικού τομέα. Η χορηγία της Motor Oil είναι 
καθοριστική για την υλοποίηση της αποκατάστασης της περιοχής, που είχε πληγεί από τις πυρκαγιές του 2021. 
Χρησιμοποιούμε την επιστήμη και τις νέες τεχνολογίες για την προστασία και αποκατάσταση του περιβάλλοντος».

Δυτική Μακεδονία: Η επένδυση της Advent στο υδρογόνο, με τις εκατοντάδες θέσεις εργασίας 
Το Green HiPo της Advent, ένα σημαντικό Έργο Κοινού Ευρωπαϊκού Ενδιαφέρον-

τος της αλυσίδας αξίας «Τεχνολογίες και Συστήματα Υδρογόνου» (IPCEI Hydrogen), 

αφορά την κατασκευή και λειτουργία μιας υπερσύγχρονης βιομηχανικής μονάδας 

καθώς και εγκαταστάσεων Έρευνας και Ανάπτυξης παραγωγής καινοτόμων συστη-

μάτων κυψελών καυσίμου και μονάδων ηλεκτρόλυσης. Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, 

ο δρ Βασίλης Γρηγορίου, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Advent Tech-

nologies, τόνισε ότι «Στόχος μας είναι να παραγάγουμε, σε βάθος εξαετίας, καινο-
τόμα συστήματα κυψελών καυσίμου συνολικής ισχύος 120MW και μονάδες 

ηλεκτρόλυσης συνολικής ισχύος 1,5GW. Αξίζει να σημειωθεί ότι το πράσινο υδρογόνο που θα παραχθεί από τους 
δυνητικούς πελάτες μας, μέσω των μονάδων ηλεκτρόλυσης, θα βοηθήσει στη βιώσιμη ενεργειακή μετάβαση ποικίλων 
ρυπογόνων βιομηχανικών δραστηριοτήτων, τόσο στην Ελλάδα, όσο και εκτός αυτής. Η νέα μονάδα παραγωγής 
της Advent στη Δυτική Μακεδονία αναμένεται να δημιουργήσει περίπου 650 άμεσες θέσεις εργασίας και πολλαπλά-
σιες έμμεσες σε βάθος 6 ετών. Παράλληλα, το Green HiPo θα συνεισφέρει στην εκπλήρωση του στόχου της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για την παραγωγή 10 εκατομμυρίων τόνων ανανεώσιμου υδρογόνου στην Ευρώπη έως το 2030».



Στηρίζουμε τα νοικοκυριά και 
τις επιχειρήσεις, συμβάλλοντας 
καθοριστικά στη συγκράτηση 
του ενεργειακού κόστους και 
απορροφώντας ένα σημαντικό  
ποσοστό της αύξησης στη διεθνή 
τιμή του φυσικού αερίου. Από 
τον Οκτώβριο του 2021 έχουμε 
προσφέρει περισσότερα από 
150 εκατ. € σε εκπτώσεις στους 
λογαριασμούς. Συνεχίζουμε με νέες 
επιδοτήσεις ύψους 90 € στην τιμή 
της μεγαβατώρας για τον Οκτώβριο 
και 25 € για τον Νοέμβριο του 2022, 
σε περισσότερους από 700.000 
οικιακούς καταναλωτές φυσικού 

αερίου. Επιπλέον, προσφέρουμε 
έκπτωση άνω του 50% στο αέριο 
κίνησης (επιδότηση 1,15 €/ κιλό), 
στα πρατήρια FISIKON, στηρίζοντας 
χιλιάδες συμπολίτες μας που 
χρησιμοποιούν το φυσικό αέριο για 
τις μετακινήσεις τους. Γιατί χάρη 
στον μακροπρόθεσμο στρατηγικό 
σχεδιασμό της, η ΔΕΠΑ Εμπορίας 
είναι σήμερα πιο ισχυρή από ποτέ, 
μια σύγχρονη καθετοποιημένη 
επιχείρηση ενέργειας που εγγυάται 
την ενεργειακή ασφάλεια 
της χώρας. Με στρατηγικές 
συμμαχίες και επενδύσεις 
μεγάλης γεωπολιτικής σημασίας, 

διαμορφώνει το αυριανό ενεργειακό 
τοπίο στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 
Με προσήλωση στον στόχο της 
ενεργειακής μετάβασης, επενδύει 
διαρκώς σε ΑΠΕ, ενισχύοντας 
συστηματικά το «πράσινο» 
χαρτοφυλάκιό της σε φωτοβολταϊκά 
πάρκα, με στόχο το 1GW και μπαίνει 
ακόμα πιο δυνατή στην εποχή της 
«καθαρής ενέργειας». Παράλληλα, 
μείωσε τις εκπομπές ρύπων 
κατά 26,4% και την κατανάλωση 
ενέργειας περισσότερο από 5% 
μέσα σε έναν χρόνο, ενώ στήριξε τη 
δημόσια υγεία και την κοινωνία με 
δράσεις άνω του 1 εκατ. €.

ΟΤΑΝ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ 
ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΑΛΛΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ, ΠΡΕΠΕΙ 
ΝΑ ΕΧΟΥΜΕ ΕΜΕΙΣ.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ

150 εκατ. €
σε εκπτώσεις στους 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜOYΣ

ΝΕΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ 

25€ /MWh
σε 700.000 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 

ΕΚΠΤΩΣΗ ΑΝΩ ΤΟΥ  

 50% 
στο αέριο κίνησης 

στα πρατήρια 
FISIKON


